



菊香引客来

文 / 图 本报记者 孙井贤

深秋时节，铜山区单集镇洪楼村的徐州千植堂生态农业科技有限公司内，菊花进入采收旺季，百余名当地村民穿梭于花田间采摘、搬运、分拣，现代化烘干车间与电商直播间同步运转，线上线下订单纷至沓来。这场“菊花盛宴”不仅为市场输送了优质农产品，更成为带动村民增收、激活乡村振兴的“金色引擎”。

“一天能摘100多斤，每天能收入100多元呢。以前种地靠天吃饭，现在家门口打工，既能照顾家，又有稳定收入。”村民边说边熟练地采摘。菊花不仅扮靓了乡村田野，还绽放出“美丽经济”，带动当地群众实现“家门口”增收。

7年前，“千植堂”开始在洪楼村种植菊花。如今，已由原来种植单个菊花品种，发展到杭白菊、金丝皇菊、婺源菊等多个品种，种植面积近500亩。“现在采摘的鲜菊花每亩产量在1500斤左右，经过深加工亩产效益可达1万多元。”说起菊花，公司负责人张夫亮喜笑颜开。

洪楼村还积极开发菊花田的文化旅游价值，在这里，游客可以深入花田，亲手采摘新鲜的菊花，然后送入加工车间进行烘干生产，静待之后就可以品尝到一杯自己采摘的菊花茶。此外，还开展采摘节、学生研学、菊花展览等各类活动，让游客们领略到单集镇菊花文化的魅力。

当夜幕降临，菊花烘干车间依然灯火通明，工人们将最后一批菊花打包发往各地。这项“金色产业”背后，是农业现代化与乡村振兴的同频共振。

